

HERALDO DE ALICANTE

ANUNCIOS
pago anticipado

Año V—Núm. 1.388

Viernes 5 de Noviembre de 1909

MAYOR, 36; PISOS 2.º Y 3.º

SUSCRIPCIÓN
pago adelantado

Agua de Solares

Especialmente indicada en los **catarrros intestinales, neurastenia, gástrica ó hipercloridia.**

De uso universal como **agua de mesa.** Facilita la digestión y es grata al paladar.—Gran medalla de oro en la Exposición de Lieja 1905.

De venta en farmacias y droguerías.

Depósito: San Fernando, 25.—D. RAFAEL SAMPER

DIRECTOR DE
Heraldo de Alicante

José Coloma Pellicer

Cuestión palpitante

XIII

Asegúrase que Muley Hafid ha enviado sus delegados al Rif para que los rifeños rebeldes depongan su actitud y pacten la paz con España. Esto es incomprensible. Si los rifeños son rebeldes al sultán de Marruecos, ¿con qué autoridad y prestigio ordena que depongan su actitud contra España? Y si el Rif es una región del imperio, ¿cómo han de pactar los rifeños la paz con España, cuando quien debe pactarla es el soberano, el jefe del Estado? ¿No se ve bien claramente que el mismo sultán confiesa explícitamente que no domina en el Rif y que sólo emplea los oficios de mediador entre dos potencias? Sino fuera así, en vez de tal embajada habría enviado sus embajadas para reducir á la obediencia á los rifeños, castigándoles por su agresión á España, dando luego las satisfacciones necesarias y concertando la paz de potencia á potencia.

Leámos también la noticia de que el Chaidy, jefe de los rifeños en armas, se halla en Fez, sin duda para concertar con el sultán, al mismo tiempo que ha enviado su embajada al Rif. ¿Ha sido llamado por Muley Hafid? ¿Ha ido el Chaidy por su voluntad espontánea? Ahí tenemos otra incomprensibilidad de la marullera política marroquí, porque si el Chaidy ha ido á Fez espontáneamente, es prueba de que nada teme del sultán, de que ha obrado de acuerdo, de que su rebeldía es aparente. Y si el sultán le ha llamado, prueba que él tiene confianza y que esa confianza debiera haber hecho uso en el principio de la guerra y no ahora, cuando ve que las armas españolas son las vencedoras. Muley Hafid, para demostrarse amigo de España, debiera aprisionar á el Chaidy y entregarlo á los españoles á quienes ha ofendido, ó castigarle por su rebeldía de haber hecho armas contra una nación amiga sin su mandato. ¿Se quieren más pruebas de complicidad? ¿Qué, entonces, es el estante de tantas pérdidas de hombres y millones para España? ¿Qué es el responsable de los sangrientos sucesos?

Puede suceder que el sultán no se crea con fuerzas para imponerse en el Rif, como no las tiene para poner coto á la anarquía imperante en varias partes de su imperio, lo cual debe tenerse en consideración; pero aunque así sea, ¿han de permitir las naciones, ha de sufrir España las consecuencias? ¿No cabe ninguna responsabilidad al sultán de que el desorden impera? Dícese que Er-Miki fué nombrado gobernador de Alcazarqu vir y su región, mediante la suma de 205.000 duros como compra del cargo. ¿Qué demuestra la compra del destino por tan enorme cantidad? El más miope vé que la concesión comprada viene á ser algo así como patente para toda clase de abusos y fechorías. No ha de extrañar, pues, que la vida en aquella jurisdicción se haga imposible. Los moros protegidos por Europa ven ya talados sus campos, saqueadas sus viviendas y robados sus ganados por los funcionarios de Er-Miki, quienes han pue-

to an libertad á cuantos foragidos había presos para que ellos les auxilien en sus depredaciones. ¿Puede y debe tolerarse esto? ¿No es el causante el sultán por vender tales cargos? ¿Qué puede esperar Europa de semejante sistema de gobierno?

Para formar un juicio más ó menos acertado de la política marroquí en lo referente á las actuales circunstancias, se necesita fijarse en los detalles, examinar los móviles y deducir las consecuencias; porque los marroquíes podrán ser bárbaros, pero en esta vía para el ordeno nos dan diez vueltas. Dámennos el sultán á las potencias para su intervención en la actual guerra, embajada de paz en Madrid para tratar de la amistad entre España y Marruecos, el jefe rifeño conferenciando con Muley Hafid, enviados de éste para conferenciar con las kabilas guerreras, más difícil es entender todo esto que atar una moseca por el rabo.

Lo que se ve á través de todo esto es que el sultán no obra como soberano del Rif, sino en calidad de árbitro. Sea. Nosotros no podemos reconocer representación oficial á los enviados del sultán, ni debemos impedir que ellos realicen las gestiones de paz que crean convenientes entre las kabilas. Firmes en el lugar que estamos, aguardaremos la resolución de los rifeños y admitiremos sus proposiciones de paz si nos convienen y corresponden á los sacrificios hechos por España y á la seguridad de que la paz futura no ha de ser interrumpida.

Allí se las hayan el sultán y sus embajadas. Nuestro Gobierno, estamos seguros de ello, seguirá la campaña empezada por el anterior sin omitir sacrificio alguno para que el honor de nuestras armas quede á la altura que debe quedar y castigado de algún modo la ofensa que se nos ha inferido.

No nos separaremos de lo convenido en el Acta de Algeciras, ni de lo que España tenga tratado con las demás naciones; pero no creemos que el ensauche de límites quede sin efecto, ni que la tierra empapada con sangre española sea hallada con las plantas de los bárbaros rifeños.

Declaraciones hay hechas de que las posiciones ocupadas por nuestro ejército seguirán fortificándose y que la ocupación militar hasta el límite que se haya convenido, será permanente.

Arma al brazo debemos esperar el resultado de los oficios de árbitro que hace el que se llama soberano del Rif, y luego aceptar ó rechazar lo que se nos proponga.

Francisco de A. CABRERA

En honor de Llorente

A raíz de la Exposición Regional Valenciana, la prensa periódica de la capital del Turia, concibió la idea de coronar al ilustre poeta D. Teodoro Llorente y Olivares.

El Ayuntamiento de Valencia acogió con voto unánime y entusiasta tal proyecto y se dispuso á la organización del festival.

Ya que la región valenciana, nuestra región, hace alarde brillantísimo de lo que puede y vale en los diferentes órdenes de la vida, está justificado y hasta es deber de amor regionalista hacer brillar con los destellos á que se ha hecho acreedora una de las más ilustres glorias literarias.

Llorente ha despertado del letargo agónico en que se hallaba la valenciana poesía, la peculiar y típica poesía nuestra.

Debemos ante todo ser españoles, amar, defender y hacer que nuestra desventurada España recobre el puesto que á la cabeza del mundo se ganó, tanto en las lides literarias como en las guerreras, pero sin olvidar á nuestra patria chica, á nuestra segunda madre, digámoslo así; empecemos, pues, por el homenaje á Llorente, esforzado paladín de la poesía valenciana.

Demos ejemplo á las demás regiones españolas, y quien sabe si con la revolución literaria, unida á la mercantil é industrial, podremos alcanzar la tan suspirada regeneración de esta península llamada Ibérica. Enaltezcamos todas nuestras glorias, tanto literarias como industriales; iniciemos un avance literario-industrial hacia el campo del Progreso, para ver si por nuestra iniciativa, valentía ó envidia, nos secundan otras regiones, y todos unidos ganamos sin esfuerzo alguno el más preciado pedruzco, la bandera más gloriosa, la regeneración.

A la par que honramos al glorioso poeta valenciano D. Teodoro Llorente, nos honramos á nosotros mismos, pues con esa coronación demostramos á España, al mundo entero, que los valencianos tienen hombres ilustres, saben quererlos y comprenden sus doctrinas.

Por eso debemos acudir todos, sin excepción de ninguna clase, á esa coronación, que representa el triunfo de la literatura valenciana.

Y ya que nuestra literatura no ha podido encontrar padre más cariñoso, propagador más ilustre, *amateur* más entusiasta, predicador más elocuente que D. Teodoro Llorente, honremoslo con ella.

Por eso al coronarla su más ilustre propagador, coronamos y enaltecemos á ella misma, á nuestra madre chica, y es de buenos hijos honrar á sus padres.

El Ayuntamiento valenciano ha organizado para el 14 del próximo Noviembre tan honroso acto, y en patriótico llamamiento invita á todas las corporaciones, á todos los elementos y entidades regionales para que asistan á tan brillante acto.

Demos un ejemplo de cultura y amor patrio, y acudamos en masa á honrar y á honrarnos.

FERRAN-TORRE

DE ACTUALIDAD

Cómo, cuándo y porqué se escribió don Juan Tenorio

Era el año 1844, en Madrid funcionaban dos compañías dramáticas, una en el teatro del Príncipe, que dirigía el eminente Julián Romea, con su mujer Matilde Díez, y otra en el de la Cruz, de la cual era director Lombia, y en la que figuraba Carlos Latorre, uno de los más grandes actores dramáticos españoles.

El teatro de la Cruz lo sostenía única y exclusivamente el poeta Zorrilla, que había entregado en cuatro años 22 obras. La temporada del 43 al 44 se había presentado bastante mediana, y ya al finalizar, los empresarios pidieron al reputado poeta una obra en el plazo más breve posible.

Dice el autor del *Tenorio* que alguien le indicó el pensamiento de una refundición de *El burlador de Sevilla*, y él, entusiasmado con la idea, se obligó á escribir en veinte días un *Don Juan* que compendiará lo que en otras naciones se había escrito acerca del libertinaje sacrilego, personificado en un hombre.

Comenzó la obra por la tan aplaudida escena de los ovillojos del acto segundo entre don Juan y la criada de doña Ana de Pantoja, modificado después este plan y presentando á don Juan

en la hostería, enmascarado y escribiendo su famosa carta á doña Inés.

No todos los que ven el *Tenorio* saben que los dos personajes que con don Juan empezaban la obra ó sea Batarelli y Cinti, eran de carne y hueso, es decir que existían cuando la obra se escribió.

Era el primero un honrado hostelero madrileño que tenía su establecimiento en la calle del Carmen, conocido y apreciado, no sólo por ciertos *tortinillos* napolitanos, sino por unas excelentes chuletas emparrilladas.

El segundo, al que hizo célebre la creación de Zorrilla, era cierto criado del café del Turco, en Sevilla, y á uno y á otro conocía y trataba el autor del *Tenorio*.

Dice éste que su plan, en globo era conservar la mujer burlada de Morato y hacer novicia la hija del Comendador, á quien don Juan debía sacar del convento para que hubiese escalamiento, profanación, sacrilegio y todas las demás *puntadas de semejanza zurcido*.

La obra fué terminada dentro del plazo marcado y estrenada acto seguido, obteniendo un buen éxito, pero nada más.

Algunos años después, el aplaudido actor señor Delgado volvió á sacar á escena el *Don Juan*, implantando la costumbre de representar la obra cada año el día primero de Noviembre. Parecióle bien al público la novedad, y durante tres ó cuatro noches el andaz burlador sevillano paseó por todos los escenarios de España su valor y gallardía.

La crítica, especialmente en estos últimos años, ha sido muy severa para la popular creación del más grande de nuestros poetas contemporáneos; pero nadie, absolutamente nadie ha censurado la obra con mayor acritud que el mismo autor, hasta el punto de decir: «Y si hay alguno que me envidia el ser autor del *Don Juan*, ¡ojalá pudiera yo traspasarle para que gozara en mi lugar las consecuencias de haberlo escrito!»

El manuscrito original del *Tenorio* fué vendido por su autor al editor Delgado en 600 duros.

La obra se calcula que ha producido hasta la fecha más de 60.000, de los cuales nada ha percibido su autor.

En sus *Recuerdos del tiempo viejo* dice el gran Zorrilla:

«Don Juan Tenorio, que produce miles de duros y seis días de diversión en toda España y las Américas españolas, no me produce á mí ni un solo real; pero me produce más que á ningún autor, empresario, librero ó especulador; porque la aparición anual de mi *Don Juan* sobre la escena, constituye á su autor en feix, que renace todos los años. *Don Juan* no me deja ni envejecer ni morir: *Don Juan* me multiplica anualmente la popularidad y el cariño que por él me tiene el pueblo español; por él soy el poeta más conocido hasta en los pueblos más pequeños de España, y por él sólo no puedo ya morir en la miseria ni en el olvido; mi drama *Don Juan Tenorio* es al mismo tiempo mi título de nobleza y mi patente de pobre de solemnidad; cuando ya no pueda absolutamente trabajar y tenga que pedir limosna, mi *Don Juan* hará de mí un *Bisario* de la poesía: podré sin deshonra decir á la puerta de los teatros:

«Dad vuestro obolo al autor de *Don Juan Tenorio*: porque no pasará delante de mí un español que no me conozca á mí ó á él.»

¡Cuántas amarguras y cuántos pesares no dejan traslucir las últimas frases del párrafo que acabamos de copiar!

Elas sintetizan la vida azarosa del gran poeta que, entristecida el alma, llegó á expatriarse voluntariamente y vivir once años en América.

Hasta allí le persiguió *Don Juan* mostrándosele en una ocasión representado por naturales del país, pero en tal forma, que arrancó al autor estos versos:

Más ¡ay de mí cuál salió:

lo hacía un indio otomí, en jerga que el diablo urdió; tal fué mi *Don Juan* allí que ni yo le conocí ni á conocer me dí yo.

No tenía necesidad Zorrilla de ver interpretado en una ranchería americana su héroe sevillano, pues aquí, en España, andan unos *Tenorios* por esos escenarios, que me río yo del indio otomí ese de que nos habla el autor.

Y terminaremos estas líneas que no han tenido otro objeto que rendir justo tributo de respeto y consideración á la memoria del poeta ilustre.

Un aristócrata en MELILLA

La prensa toda y nosotros en nuestras columnas, dimos la noticia de haber podido marchar á Melilla en calidad de soldado voluntario y para actuar en el ejército de operaciones, un prócer ilustre, el joven y simpático excelentísimo Sr. D. Alvaro Valero de Palma, marqués de Valero de Palma, aristócrata que goza en la corte y en Valencia de singularísima distinción por su gran celtura y caballería.

En toda la región de la Marina y singularmente en Denia, el marqués de Valero de Palma es muy querido y considerado por aquellos moradores, y su nombre es respetado.

Con respecto á la estancia del señor Valero de Palma en el campo de operaciones de Melilla, sabemos, por noticias fidedignas, recibidas de allí, que ocupa en la actualidad un puesto de honor y de peligro, pues desde su llegada fué destinado con la extrema vanguardia, en unión de dieciocho lanceros de la reina, con quienes ha prestado hasta la fecha excelentes servicios de campaña, realizando recientemente uno digno del mayor encomio.

Se ordenó á los bizarros lanceros de la Reina un difícil y extenso reconocimiento sobre las huertas que se extienden frente al monte Tosuda (Nador), operación que llevaron á cabo admirablemente y con gran heroísmo, obligando al enemigo á retirarse. En esta acción fué herido el caballo que montaba el joven marqués, resultando éste por fortuna ileso.

Terminado este importante servicio y replagados al campamento, fueron todos calorosamente felicitados por los jefes y oficiales, condecorándose al aristócrata voluntario el nombramiento de cabo por mérito de guerra, distinción que vino precedido á renunciar por haber sido en otro tiempo comandante graduado del cuerpo jurídico militar.

Cuanto dejamos consignado tuvo lugar en el combate que se dió en Nador por las fuerzas del general Aguirre el día 17 de Octubre próximo pasado, y que tuvo por motivo el reconocimiento que el expresado general ordenó se efectuase en el Atafur, y que, como es sabido, tuvo tan brillantes y felices resultados para nuestras tropas.

Nos enorgullicimos al hacer público cuanto dejamos consignado, felicitando de las nuestras columnas al señor marqués de Valero de Palma, quien con su ejemplar proceder ha puesto muy de manifiesto su hidalguía y gran cariño á la patria.

¡Hombres de su temple, nobleza de corazón y con grandeza de alma, enaltecen á España!

Politiquero

Hay que empezar á quitar moños. El nuevo gobernador Sr. Moreno, ni pertenece á la fracción cacalejista ni al bando *democrático incoloro*.

Nos consta de una manera certísima que el Sr. Moreno está afiliado desde hace años al partido liberal histórico cuya jefatura ostenta el Sr. Moret.

Bernad y Comp

GRAN BAZAR PRINCESS
 Gran establecimiento de Loza, Porcelana, Cristalería, Vajillas, Batería esmaltada de cocina, Cubiertos y objetos de metal blanco, Lampistería y Aparatos para alumbrado eléctrico, Artículos del país y extranjeros, Objetos de fantasía, Juguetes, Camas de hierro y madera, Sillerías tapizadas y de rejilla, Muebles de todas clases, Especialidad en servicios completos para fondas, restaurantes y cafés.

La casa que más barato vende.—Precios sin competencia.—San Fernando, 10 y Princesa, 24

Librería, Imprenta y Papelería de Manuel Pastor, Mayor, 1 y 3, Alicante

En este elegante establecimiento, montado a la altura de los mejores de España en su clase, encontrará el público todo cuanto desee en librería, así como en las últimas novedades en objetos de escritorio y fantasía.
 Inmenso surtido en devocionarios, tarjetas, menús, participaciones de enlaces y nacimientos, recordatorios para comuniones, esquelas mortuorias, impresos de defunción e infinidad de artículos que sería interminable enumerar.

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
 Casa Central en CARTAGENA

Sucursales: Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Oíza, Caravaca, Hellín, Elche, Melilla, Yecla.
 Facilita Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desconta letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.
 Horas de caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

CAJA DE AHORROS		PESETAS
Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:		
Cuentas corrientes disponibles a la vista, 1 por 100 anual.	Saldo anterior...	11.142.442'08
Cuentas corrientes disponibles a 8 días, 1'25 por 100 anual.	Imposiciones durante la semana...	361.824'18
Cuentas corrientes disponibles a 30 días, 1'50 por 100 anual.	Sums...	11.504.266'26
Imposiciones a fecha fija, 3 por 100 anual.	Reintegros...	367.719'35
Abona a sus imponentes intereses a razón de 3 por 100 anual.	Saldo...	11.136.545'91
	Alicante 30 de Octubre de 1909.	

El miércoles último, próximamente a las siete de la tarde, se encontraba el nuevo gobernador en el Ministerio de Fomento conferenciando con el Sr. Gasset, y después celebró una entrevista con los Sres. Chapaprieta y el jefe del partido liberal de esta localidad Sr. Tarí.
 Ni una palabra más.

Algo sobre la vara.
 Desde hace días corre el rumor por esta capital, lanzado a la publicidad por no sabemos quien, que la vara de alcalde será otorgada al Sr. Rojas.

Hasta nosotros llega el rumor de que el pueblo de Alicante se levantará en soberbia manifestación, si el Gobierno cae en el mal acuerdo de nombrar alcalde al Sr. Rojas, como protesta de la pésima administración que observó en la última etapa que empuñó la valerosa.

Algunos periódicos de Madrid y provincias se ocupan con insistencia de la campaña de propaganda que se dispone a hacer el gran reaccionario Mauri y su acólito Cierva.

A algunas personas hemos oído decir que al jefe de los inquisidores policíacos de Murcia le toca en suerte venir a Alicante a dar un mitin, y aún cuando no se sabe si será o no cierto, ya hay quien prepara no pitos, sino conciertos, carracas y caracolas para obsequiar al señor feudal de Mula con una gran serenata. También hay quien se preocupa de buscar el lugar más apropiado donde colgar su estimado pellejo.

POMPEYO VENDU

S/A STRE
 Pasaje de Américo, 1, 2.

Teatro Principal

Morada histórica

Ricardo Blasco, con el título que encabeza esta crónica, ha adaptado a la escena española, en dos actos la obra de Alexandre Bisson y J. Berz de Turique.
 Este juguete cómico, como su autor le

denomina, adolece de languidez y monotonía.

Tal vez obedezca esto a que su argumento es insuficiente para desarrollarse en dos actos, y necesariamente el autor ha de ganar tiempo con escenas un poquito pesadas e instantáneas.

Tiene escenas y chistes de verdadero mérito, pero a fuer de imparcial, he de hacer constar que son las menos, abundando en cambio las monótonas.

Su argumento se presta a hacer un juguete entretenido, pero reduciendo en un acto las escenas y chistes que tiene en dos.

Es decir, por lo menos esa es mi opinión.

La interpretación fué sencillamente admirable.

La Srta. Catalá hizo una Margarita como solo ella sabe hacerla.

Admirables las Srtas. Barillo y señoras Estrada y Abad.

Muy bien los Sres. Turner, Larra, Navas, Balaguer (J.), Mijares, Valle y Balaguer (M.)

Esta noche estreno de la ya famosa comedia de los Quintero, «Doña Clarines».

Agencia Pascual Martínez

Plaza de Isabel II, núm. 5

Solo esta agencia tiene establecido un esmerado servicio fijo de encargos,

POR TODOS LOS TRENES

en la línea de Murcia, Torrevieja, Cartagena, estaciones inmediatas y pueblos de la región.

No sufran errores. La más antigua y acreditada.

Monte-Carlo en Castilla

Clamoreo general de mujeres

Señor Director de HERALDO DE ALICANTE.

Mi querido amigo: No puedo menos que dirigirme a usted para que inserte en su digno periódico lo que está ocurriendo en este pueblo, debido a las clases directoras, pues en su afán sin duda de cooperar en las próximas elecciones municipales, han convertido a Castilla en

Monte-Carlo, pues hay la mar de chir-latas donde descaradamente se juega al monte.

Exonso decirle a usted que dichos centros de recreo son votos de los canalejistas, y por lo tanto adictos a las autoridades judiciales y civiles, motivo sobrado para gozar de la impunidad, resultando el clamoreo general en las mujeres, al ver que sus maridos e hijos se juegan el jornal y no puedan atender a sus necesidades, susurrándose mucho (cosa que yo no creo) si los dueños de dichas chir-latas dan participación de sus productos a otros.

En otra carta manifestaré a usted, cómo los canalejistas y conservadores de ésta, son de la misma cepa y emplean los mismos medios que los de esa capital.

Soy de usted afectísimo amigo y seguro servidor q. s. m. b.,

José Guill

Castalla 4 Noviembre 1909.

Junta de Damas

Por los heridos

Asociación para el socorro de las familias de los muertos y heridos en campaña.

Recaudación

Suma anterior, 9.532'35 pesetas.

De la Junta de Damas de Novelda

D. Tomás Abad Aleuda, 25.

> Mariano Aristoy, 10.

> José María Rico, 3.

D.ª Amalia Miranda, 10.

D. Francisco Mira Sallier, 1.

> Isidre Varela, 2.

> Manuel Castelló, 5.

> Joaquín Iniesta Rizo, 5.

> Daniel Abad Rizo, 5.

> José Sellés Segura, 2.

> Tomás Alberola, 1.

> Antonio Coruán, 1.

> Ramón Moys, 1.

> Julio Hernández, 1.

Un patriota, 1.

Doña Aquilina Pérez, 2.

> Asunción Pérez Navarro, 5.

D. Vicente Rizo, 2.

> Eufemia Navarro, 10.

Un patriota, 1.

D. Ernesto Villar, 5.

> Francisco Crespo, 2.

> Luis López, 1.

García Hermanos, 1.

Un patriota, 1.

D. Victorino Albero, 2.

Un patriota, 5.

D. Francisco Mira Jover, 2.

> Eulogio Galbañ Bienes, 1.

> Francisco Delgado, 1.

> Vicente García Sala, 1.

> Antonio Abad Belló, 1.

> Joaquín Martínez Pérez, 2'50.

> Francisco Borrá, 2.

> José Valero, 1.

> Gregorio Pellín, 1.

D.ª Piedad Gómez, 1.

> Dolores Belda Crespo, 1.

D. Francisco Baldeguer Torregrosa, 1

> Mateo Albreguer, 2.

> Clemente Soler Soler, 5.

D.ª Juana Ramos de González, 2.

D. José Boger, 5.

Donativos menores de una peseta, 134'30.

Función de teatro, 493.

Función de cinematógrafo, 68'45

Total, 10.368'60 pesetas.

Alicante 27 de Octubre de 1909.—

V.ª B.ª: La Presidenta, Luisa Ametller de Pasqual del Pobil.—La Tesorera, Angeles Sandoval de Salvetti.

La canción de la Soledad

I

Era un brillante búcaro de hermosas paredes color de cielo. En su seno crecían esplendorosas las flores de la ilusión. Cabe un dorado crisantemo, una feliz pareja de pintadas libélulas formó risueña su nido de amores...

II

Violento azotaba el huracán de la desventura. A sus bruzacas escudidas, el brillante búcaro temblaba y las flores doblaban, gimieando sus delicados tallos. La risueña pareja de libélulas se escondía, aterrizada, bajo los dorados pétalos del crisantemo...

III

Venció al cabo el vendaval furioso de la desdicha. Las azuladas paredes del búcaro se destrozaron contra las escarpadas rocas del infortunio. Como sopladitas por mágico aliento las flores de la ilusión se esfumaron. Una de las libélulas no pudo hacer frente a la tormenta, y su alma delicada, abandonando el débil cooperante, se remostó a lo ignoto. Su compañera más fuerte, anda aún por el mundo cantando a las flores la triste canción de su soledad...

Miguel E. Oliva

Reina Victoria Hotel

Restaurant de primer orden.—Almuerzos, 3 pesetas. Comidas, 4 id.

Noticias locales

De interés

Los señores médicos que han estado en Vichy, afirman que las aguas que manan calientes en el manantial se descomponen embotelladas, y que a domicilio, sólo con fuentes frías (12º) como las de «Saint Louis», se logra la curación del Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

Pérdidas

De un pendiente de oro de niña, se gratificará a su presentación en la calle de Sagasta, 10, almacén de salazones.

—De un bolso de mano conteniendo una llave. Rogamos a quien lo encuentre lo devuelva a esta redacción, Mayor, 36, segundo.

Ama de cña

Para casa de los padres. Leche de rancia días. Edad veinticinco años. Dará razón, Triunfo, 2, bajos.

¡Que se les vino a la mano!

La policía detuvo ayer a dos chicos en el paseo de los Mártires, por no puntualizar de dónde procedía un capazo de carbón que llevaban.

Se vende

puertas, balcones y otros materiales procedentes de derribo.

Méndez Núñez, 42, Alicante.

Aplauso merecido

Hemos tenido ocasión de admirar unas magníficas ampliaciones, al bromuro, hechas primorosamente en los talleres de los Sres. Lillo y Mira, dos apreciables artistas alicantinos, que, dando facilidades sumas a todo el mundo para el pago de los trabajos que realizan, permiten a cualquiera familia adquirir retratos ampliados perfectamente de los seres que les son o les fueron queridos.

Nuestra enhorabuena a dichos señores, y que su estudio, Navas, 61, se vea constantemente lleno de clientes.

Dermicur

Dá maravilloso resultado para quemaduras, cortes, escoriaciones, barros y sabañones.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Depósito Viuda del

Dr. Soler Sánchez, San Cristóbal, 12, Alicante. Tubo, 1 peseta.

Viajeros

Hoy han llegado por distintas vías férreas, los viajeros siguientes:
 Por la de M. Z. A., 235.
 Por la línea de Murcia, 330.

Vichy-Etat

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pidáanse: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Gristins (vías urinarias), Vichy-Grande-Celle (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No fiarse de intrusiones propagadas con falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exijase Vichy Etat.

Los republicanos

Recordamos a los republicanos de esta ciudad, que el Círculo del partido se halla en sesión permanente, durante todo el periodo electoral, y que mañana sábado, 6 de los corrientes, a las nueve de la noche, se tomarán acuerdos respecto a los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales.

El mejor

reconstituyente para simultañarlo con los baños de mar tanto para los adultos como para los niños, es el vino yodo-tánico fosfatado que combate el escrofulismo, el linfatismo y la debilidad nerviosa.

De venta en casa de su autor, Doctor Aguiló, Mayor 51, Alicante.

Debut

Esta noche se efectuará en el favorecido Salón Novedades el debut de los afamados artistas Mary-Tito, exóticos bailarines de reconocido mérito artístico, que han llamado la atención en todas partes.

U timos días en que prosiguieran sus arriesgados trabajos en el círculo de la muerte, The 3 Daffils.

Grandioso programa cinematográfico, con varios estrenos.

¡Los calvos!

Los que han padecido enfermedades graves.

Los que quieran conservar una cabellera larga, sedosa y exenta de microbios u otros enemigos que amenacen su destrucción, deben usar el EL AGUA GRIEGA que es el mejor y más barato calvicida.

Venta en todas partes a 2 pesetas frasco.

Depósito: R. Romero y J. Pallás, Princesa, 6.

Interesante

Médico herniólogo en Alicante

El médico auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré (Gamell), recibirá consultas en ALICANTE, los días 16 y 17 de Noviembre, de 11 a 1 y 3 a 6, en el GRAN HOTEL, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras, o desviaciones del espinazo, o torceduras de piernas, etc.), que deseen someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle del OISNE, núm. 21, HOTEL.

El buen gusto

Primera casa en equipos para novios

Camisería especial de

ADOLFO MORLA

Confeción esmerada de toda clase de ropa blanca para caballero

Corbatas, pañuelos, artículos de piel y géneros de punto

17, Calatrava, 17.—Alicante

La China

Este establecimiento de tejidos de Giménez Hermanos, se ha trasladado a los almacenes de la calle de la Princesa, 9 y Pasaje Américo, 1 (local que ocupaban los Sres. Lledó Hermanos), donde podrá apreciar su numerosa clientela el extenso surtido que hay en todos los artículos á que se dedica esta importante y antigua casa de Alicante.

¿No se puede hablar?

Ayer tarde en la estación de Murcia, conversando dos amigos, díjole uno á otro que lo encontraba falto de carnes, y el aludido sin encomendarse á Dios ni al diablo, le respondió á bofetás con su compañero.

Y es lo que dirá el otro: ¿Si por decirle que no tenía carnes me arrea una paliza, si le digo que la falta otra cosa?... manos por ejemplo.

Telegramas

La campaña de Melilla

Camino de la paz

Noticias que se reciben de Melilla comunican que á raíz de la conferencia celebrada en las inmediaciones del zoco el Had por el Bachir con los jefes de la harka, Mirrián convocó á sus amigos á junta que se celebró en Taxuda á la que asistieron los más autorizados kaidas y caracterizados cabos de kabila, acordando por unanimidad no hacer fuego contra las tropas españolas hasta que regrese el Chaldy de Fez, que se le espera hoy. Si las órdenes que trajese coincidieran con las de Bachir, sería probable la terminación de la guerra conformándose los moros con las condiciones que impusieran los españoles.

Mirrián amenazó que quien dispare contra nuestras tropas sin ser atacado, sería maltado con cincuenta duros y perder el fusil, siendo además encarcelado.

Bachir satisfecho

El Bachir mostróse satisfecho y optimista del resultado de su cometido.

La mayoría de las cartas que se han recibido de las kabilas prometen la sumisión.

Sus labores agrícolas han restado grandes contingentes á la harka.

Una de las cartas recibidas la firman los jefes de la harka, pidiéndole al Bachir interceda con Marina para que al efectuar la obra de defensa de Nador y Benisicar no destruyan arboledos y casas.

Se sabe que importantes elementos de la harka apremian á sus jefes para que acepten la paz sin discutir condiciones.

Bouquereau agasajado

En el Casino militar celebróse un banquete en honor de Bouquereau. Presidió Larrea y asistieron veinte oficiales pertenecientes á los mismos cuerpos que servían las víctimas cuyas reliquias trajo el general francés.

Se pronunciaron brindis entusiastas. Ayer le obsequió Marina á una comida y asistieron dos oficiales franceses que fueron á visitar los campamentos. También asistieron los emisarios del sultán.

Bouquereau ha visitado Nador acompañado de pequeña escolta.

Juzga que es una posición admirable. En todos los campamentos del trayecto fué agasajadísimo.

Tiroteos.—Otras noticias

Los moros tirotearon á las parejas de caballería exploradoras de Zeloán.

Las avanzadas de Gorro Frigío dispararon á varios grupos de moros que pretendieron apresar á un cantinero.

Un verdadero moro sintiese enfermo y entró en una taberna á tomar té.

Falleció á los pocos momentos.

Los compañeros creyeron que le habían envenenado y acometieron al tabernero.

Intervino la policía para calmar los ánimos, incautándose de las existencias de la taberna para analizarlas.

Estas no contenían nada nocivo.

DE POLITICA

Los conservadores

En el campo conservador aumentan los disgustos y las excoisiones.

Todos los elementos que no pertenecen á la comunidad maurista exteriorizan su descontento con sangrientos comentarios al discurso de Maura.

Los silvestistas y los villaverdistas son los que más acentúan la nota.

Los socialistas

El Comité Nacional socialista ha dirigido una circular á los organismos de su partido, en la cual ensalza la eficacia de la inteligencia entre republicanos y socialistas que ha determinado la caída del Gobierno de Maura.

Considera necesaria la continuación de la alianza para desbaratar completamente á los elementos reaccionarios y á Maura, hombre fúnebre, vergüenza de nuestra nación, que puesto á la cabeza de ellos, pretende volver nuevamente al Gobierno, y á cuyo objeto, imponer la instauración de la República.

El Comité, la opinión de dichos organismos sobre la conveniencia de proseguir la conjunción extendida á todos los terrenos, mitin, manifestación en las calles, lucha electoral y acción revolucionaria.

Se reciben las respuestas antes del 16 con anticipación á las elecciones municipales.

A Barcelona

En el expreso de ayer marcharon á Zaragoza Suárez Loclán y Weyler, desde donde se dirigirán á Barcelona para posesionarse de sus cargos.

DE BARCELONA

Descarrilamiento.—Vías cortadas

Según telegramas oficia es, en la línea de Barcelona descarriló el exprés 852.

No ocurrieron desgracias.

La línea está interrumpida por varios sitios.

Ayer quedó expedita y libre la línea férrea de Zaragoza á Barcelona.

En Aldecoa está cortada la vía desde el kilómetro 141 al 148. La interrupción durará dos días.

Los trenes de Barcelona á Valencia llegan retrasadísimos.

El terrorismo

El gobernador ha remitido á la Audiencia un ejemplar que publica amplia información sobre las pistas del terrorismo, con objeto de que se depure cuanto tenga de fundamento.

El gobernador y el jefe de policía niegan en absoluto todo fundamento á dicha información.

SELLOS DE CAUCHU Y METAL GARANTIZADOS

EDUARDO RODRIGUEZ
Calatrava, 15

Numeradores, fechadores e imprentillas.

OJO.—Sello para franquicia que registrá á 1.º de Enero de 1909, á DIEZ ptas.

«La Estrella»

Es verdaderamente sorprendente ver las grandes remesas de artículos de alta fantasía y gran novedad que tanto para señora como para caballero está recibiendo para la próxima temporada de invierno el acreditado establecimiento de tejidos «La Estrella» Mayor, 34. El buen gusto de todos ellos, es superior á cuanto pueda imaginarse, y en relación al gusto, está la gran economía de sus precios.

Nota.—En abrigos de señoras y caballero, como en trajecitos para niños, el derroche.

FOTOGRAFIA

J. RIBAS Salones lujosamente amueblados. Se retrata en el piso principal, aunque esté nublado ó lloviendo.
Sagasta, 10 (antes San Francisco). — Alicante

Carne líquida del Dr. S. Monllor

El mejor de los reconstituyentes conocidos hasta hoy, por contener todos los principios asimilables nutritivos de la carne.
Se prepara en frascos pequeños y grandes, que se venden á 1'50 y 2'50 pesetas respectivamente.
Depósito general: Farmacia Central, Palauisía 22.—ALCOY.

GRAN TURRONERÍA

del sucesor, hijo de
DON ANTONIO LÓPEZ JEREZ
(Pasaje de Américo)

Los turrones que vende el hijo de don Antonio López Jerez en su acreditada y elegante turronería del Pasaje de Américo, son sin duda alguna lo mejor que se sirve en esta capital, por la pureza y finura de los géneros que en ellos se emplean.

La amabilidad y buen trato de dicho señor, unido á la riqueza de sus dulces, es causa de que su elegante turronería sea la más visitada por las personas de delicado paladar y buen gusto.

Hay que ir al Pasaje á comprar dulces.

Tintorería Barcelonesa
JUAN PAMBLANCO

Méndez Núñez, 35.
Sucursal, Princesa, 3.—Alicante

Doctor HURTADO
Cirujano-Dentista

Veinte años ejerciendo en Madrid. Operaciones sin dolor. Garantiza todos sus trabajos.
Mayor, 32 y Pórtico Ansaldo, 2.

CAMPAÑA 1909 1910

Ostras frescas

Blancas de Arcachon.
Dos clases solamente:

Primera gordas finas y medianas id. Servidas á domicilio abiertas con limón.

Se sirven en el establecimiento al mismo precio.

Muy en breve se recibirán verdes de Marennes.

Vinos blancos especiales para ostras. Especialidad de cervezas del país y extranjeras.

MAISON FRANÇAISE,
52, paseo de los Mártires, Alicante.

Emulsión Marfil al Guayacol

es la mejor de todas las Emulsiones por su calidad, conservación y precio, siendo también la de sabor más agradable.

Todos los médicos la recomiendan eficazmente, y su consumo inmenso es su mejor garantía.

Depilatorio Venus

es el mejor preparado para destruir el vello y para colorar las canas y dar vigor al cabello. Nada mejor que el AGUA REAL.

PLATERIA DE FRANCISCO ORTIZ Y PASTOR

5, Mayor, 5, Alicante
Se fabrican por encargo todos los artículos que comprende el ramo. En este establecimiento encontrará el público un variado surtido en todo lo relativo á este ramo de platería.

Se vende

Un gramófono de gran sonoridad y completamente nuevo, una gran colección de discos de zarzuelas, óperas, bandas y flamenco, todo impresionado por los mejores artistas y casi sin estrenar. También se cederá una magnífica caja de músicos y otros objetos.

Darán razón: San Pascual, 1, duplicado, segundo.

Chic Parisien

CORSETERÍA DE JOSEFA PEIRO
Confección francesa e inglesa

ULTIMOS MODELOS
ALICANTE: Plaza de Castelar, 1.—
CASA EN VALENCIA: Plaza de Mariana Benlloch, 5, principal.

Especialidades de la casa

Corsés faja para disminuir el vientre; para novias, para estado interesante.

Sostenedores de pecho de varias clases y formas. Tirantes para corregir el pecho y la espalda.

Se hacen toda clase de corsés á la medida en forma entallada y rectos para trajes Imperio y de Levita

Se hacen corsés en forma recta desde 5 pesetas en adelante. Ultimos modelos para temporada de verano en corsés de Tul y de Cintas, para campo.

Toda señora de buen gusto debe visitar esta Casa, donde encontrará todas las creaciones y caprichos más recientes en el ramo de Corsetería.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO, R. COSTA

¿Capricho de las señoras.

Corsés en forma recta desde 5 pesetas en adelante. Ultimos modelos para temporada de verano en corsés de Tul y de Cintas, para campo.

Toda señora de buen gusto debe visitar esta Casa, donde encontrará todas las creaciones y caprichos más recientes en el ramo de Corsetería.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO, R. COSTA

Almacenes de «La Estrella»

Mayor, 34 y Pórtico Ansaldo, 1 (en las cuatro esquinas)
PRECIO FIJO **Especialidad en confecciones** PRECIO FIJO

CUMANAYAGUA

(99)

NOVELA HISTÓRICO-TRADICIONAL

por

Francisco de A. Cabrera

retardar el disgusto y el pensar en ellas.

Se convenció de que no tenía cura, y como hombre valeroso, apareció tranquilo, esperando resignado al momento fatal.

Nunca estuvo más lúcida su inteligencia.

Quando las mujeres se encontraban á su lado, las habló de esta manera:

—Oye, Guanayara, lo que á decir voy á Yacata; y tú, Yacata, escucha:

Quando un hombre está en el dintel de la puerta de la muerte; cuando no espera beneficio de la mentira humana, de ese eterno disfraz de todos los pueblos y de todos los tiempos, sus palabras, más que nunca deben ser la expresión de la verdad.

—¿Qué estas diciendo? ¿No estás mejor, casi bueno?

—Oalla y escucha.

Por más que mis sentimientos y mi modo de pensar son en sentido cosmopolita, nunca pensé en mezclar mi raza con vuestra raza, aun cuando defendería y propagaría esa mezcla. Por eso he permanecido tantos años equivo dulce y á tus requerimientos, pues quería ser para tí un amigo, un hermano, no un esposo.

Comprendía en una india el deseo, la pasión, el llamamiento sexual á lo superior, á lo más perfecto físicamente considerado; pero no imaginaba que en este país del ardimiento de la naturaleza sintiese amor; tú has demostrado mi error.

El amor se distingue del deseo de amar, principalmente en su duración.

El amor nace y á proporción que se va alimentando, crece y desarrolla con fuerza y vigor, acciagando en lo más hondo del corazón, durando tanto como dura la vida.

El deseo de amar es de una existencia pasajera. Se desarrolla con rapidez y con la misma madre. Es meramente un pasatiempo.

Pues bien: en tí, en Yagigna y en otra mujer que no es preciso nombrar, y que tú sabes, creí hallar el deseo de amar, la ilusión pasajera y correspondí porque un caballero no desira jamás y porque le es agradable que haya mujeres bellas que le deseen. Las mujeres á que me refiero,

uniéndose á otros hombres, me probaron que en error no andaba al juzgarlas; pero tú, siempre fiel, siempre leal, siempre suspirando por mí, has demostrado que me amas, que me amas con ese amor que es el cuadro completo de la ilusión del alma. Por eso recientemente te ofrecí ser tu esposo y no quiero morir sin cumplirte lo que te he ofrecido.

Por más que aparezco estar mejor de mi dolencia, no lo creo. Sin embargo, por si no me equivoco, deseo contraer matrimonio contigo sin pérdida de tiempo.

—No hay prisa, ponte bueno primero, y déjate de pesimismo.

—Si no muero, nada se ha perdido con tener hecho lo que había de hacer; y si muero no quiero dejar de existir sin cumplirte la palabra que te he dado.

—Pues que lo mandas, accedo á tus deseos. Mañana mismo celebraremos la ceremonia.

Al siguiente día el sacerdote, especie de adivino y curandero á la vez, celebró el enlace según el rito indio, ejecutado en Yacata y dispendado en Barrientos á causa de su estado físico.

Dos días más pasaron sin que la enfermedad del español tomase vuelos.

Yacata no creía en la gravedad que su esposo le decía. Sin embargo, rogaba á sus dioses para que curasen á Barrientos y hasta suplicó á la Virgen María, á aquella Virgen que en la escuela y en la capilla había descrito el español como protectora de los desamparados, madre de los afligidos, señora del socorro y abogada de la salud.

Una mañana se levantó Yacata de la hamaca y fué en busca de su esposo, diciéndole:

—Esta noche, mientras dormía, he visto á esa Virgen de tu religión tal y como tú la explicas.

—Eso es un sueño. Lo cuentas, quiero saberlo.

Sentí un ramor sutil, algo muy té

